

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出,要坚持以开放促改革,依托我国超大规模市场优 势,在扩大国际合作中提升开放能力。近年来,义乌以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完整准确全面贯彻新发展理念,持续深化重点领域和 关键环节改革,在我国转变贸易发展方式、探索贸易强国经验、拓展国内国际市场、畅通国内国际双循环等方面给出了新启示。

哪里有对发展的制约,哪里就是改革的 阵地。义乌国际贸易综合改革的最大启示是: 改革不以大小论英雄,小改革也可以成就大 突破。

## (一)市场采购贸易方式改革破解小商品 出口难题

2024年前11个月,义乌市进出口总值达 6139.9亿元,同比增长17.6%。其中出口5420.6 亿元,同比增长17.4%;进口719.3亿元,同比增 长19.0%。义乌市通过市场采购贸易方式出口 4350.2亿元,同比增长21.7%,占义乌出口总值 的80.3%,拉动义乌出口增长16.8个百分点。

2014年11月,全国首张市场采购贸易方式 报关单在义乌落地。十年来,义乌市场采购贸 易出口额累计突破2.58万亿元。市场采购贸易 方式解决了小商品出口货物品种杂、交易频、 批次多的问题,为广大中小微企业开启海外贸 易提供了便捷通道。这些中小微企业可以享受 免征增值税、海关简易申报和灵活结汇等多项 出口政策。在这一政策利好下,中小微企业出 口货柜数量一举翻增数十倍。市场采购贸易方 式已经在全国39个城市复制推广,成为我国外 贸稳增长的重要举措。

# (二)"功能仓"改革完善跨境电商全链条

2022年,义乌首个跨境电商"退货中心仓" 在综保区落地启用。改革之前,企业收到跨境 电商退货包裹需要先到退货仓库,理货后再运 到综保区办理海关退货手续,成本高,流程繁 琐。义乌综保区公司了解到区内跨境电商企业 需求后,深入企业调研,联合相关部门制定"退 货中心仓"模式,并大力推动改革举措在义乌 综保区内落地实施。这一改革打通了跨境电商 出口业务发展"最后一公里",使企业的"小"需 求成为撬动降本增效"大"业务的第一要素。

义乌综合保税区还抓住跨境电商直播风 口,推动"抖音仓"落地,创新"保税+直播"的跨 境分销模式,最大程度发挥海关监管功能,同 时依托保税商品公信力强、售价低的优势,搭 建直播平台,既缓解了进口商品的分销竞争, 又有效降低了客流成本。无中生有再造一条 "黄金通道"。

# (三)"先查验后装运"改革使高效廉价监

管成为可能

乌

成

与义乌小批量、多品种、高频次出口相伴 随的是有效监管的难题。传统监管模式下,以 拼箱方式出运的小商品,一旦遇到报关货物查 验异常就会影响到整个集装箱货物的正常通关,可能会 直接导致船期延误和高昂的赔偿费用。

义乌市与海关部门沟通后,创新实施全国首个"先查 验后装运"数字化监管。通过查验环节的前置,排除单件 货物不合格影响其他货物正常发运的情况发生。同时查 验货物也可以单独进行落货,落货后可补其他相似体积 大小的货物装柜,这项改革最大程度地利用集装箱内空 间,降低全流程监管风险,避免传统监管可能对利润带来 的损害。

# 探索贸易强国经验,世界小商品之都被赋予大改革内涵

义乌不断优化国际贸易环境尤其 是进口贸易体制机制,吸引、集聚更 多国际高端资源要素,提升在全球经 济贸易中地位,其重大启示是:铆定 改革定位,特色县也可以成为改革的 高产田。

## (一)义乌是世界小商品之都,始 终围绕一个特色推动改革

我国是世界上最大的小商品制造 国和销售国。小商品连接着供给侧和 需求侧,关系着全国海量中小微企业, 并且与劳动密集型产业息息相关,也 就是与就业息息相关。义乌一地就关

联着全国210万家中小微企业的生存和 发展、3200万名产业工人就业。义乌,关 联着全国甚至全球的贸易。因此,义乌国 际贸易综合改革是胸怀天下的改革,也 是至关重要的改革。

## (二)小商品消费是"生命枢纽",改 革永远不失城市底色

小商品产业基础是不可或缺的日用 消费,可持久并流通高效。多年来,义乌 劳动密集型产品出口一直保持强劲的增 长势头。义乌经验充分说明,无论国际外 贸形势如何复杂和变幻莫测,小商品国 际贸易的地位都是不可或缺的。

实现贸易强国,小商品贸易的优 势就只能加强不能削弱。近年来,国家 和地方大力推动产业转型、积极发展 高端产品出口,义乌也在保持小商品 特色的同时积极引入高新产业。义乌 做到高新产业引入的同时,持续将人 才、技术等相关优势下沉到传统小商 品贸易改革中,成为小商品贸易改革 的重要引擎。

## (三)坚持从小到大,符合周期规律 的改革才是成功的改革

基于"抓小"逐步壮大,这是义乌发 展的成功经验。在全球经济波动和不确 定性加剧的时期,义乌出口一直保持强 劲增长,这与其本身的商品结构有关,同 时义乌还依托市场、物流和机制体制优 势,积极拓展国际贸易版图。义乌按照 "畅通大通道、建设大枢纽、形成大集散、 发展大贸易、做强大产业"的思路,系统 布局国际物流产业体系,打造全球国际 物流产业集群示范高地。

无论是小还是大,义乌国际贸易 综合改革的目标始终是助推发展,其 力量来自破除发展的壁垒,敢于探索。 国际贸易领域如此,其他更广领域也 是如此。

# 拓展国内国际市场,做好从试点到深化的改革进程

新一轮国际贸易综合改革与 2011年相比,一个显著的区别是从试 点变成了深化,其重要启示在于,十多 年来义乌始终坚持把改革落到实处, 做探索中的改革。

## (一)深化改革就需要与时俱进

国际贸易的生命线是物流交通, 近年来,义乌优化国际贸易环境的重 要抓手是国际物流线路的建设。义乌 坚持与时俱进系统布局国际物流产业 体系,成为全球国际物流产业集群示 范高地。2014年11月18日,首趟义乌 中欧班列从义乌发车启运,目的地是 西班牙首都马德里。中欧班列运输费 用约是航空运输的1/5,运输时间约 是海运的1/4,而且稳定性高。2024 年,义乌中欧班列已通达亚欧160多 座城市,全年运输货值达到26.2亿美

元,14000多家商户通过中欧班列运输 货物。

与时俱进还体现在不断拓展的新兴 市场上。自2021年起,高新技术产品逐 渐开始占据出口货物品类前三位,手 机、平板、光伏产品、新能源汽车等高端 制造业产品开始频繁出现在义乌中欧 班列出口货物报关单上。2023年,义乌 顺应新能源发展趋势,开辟新能源产品 市场,为经营户和采购商提供便捷的交 易平台,实现智能照明及显示、光伏、新 能源汽车及零部件等战略性新兴产业贸 易出口。

(二)深化改革始终是一个系统工程 义乌国际贸易综合改革在拉动义乌 本地小商品制造业繁荣的同时,也带动 了物流、仓储等相关服务业崛起,为义乌 经济持续发展注入强劲动力。这种系统

性思维体现在义乌国际贸易综合改革各 个环节板块。

支付是贸易数字化改革的重要环 节,也是国际贸易交易的关键一环。义乌 快速打造跨境数字人民币应用系统,与 全球400多家银行达成合作,为确保小 商品国际贸易开展过程中资金安全撑起 保护伞。2023年2月,义乌小商品城集团 发布Yiwu Pay义支付,这标志着全球最 大的小商品集散中心拥有了自己的全球 支付渠道,助力义乌110万市场主体全 球无界支付,保障合法经营所得的资金

# (三)始终坚持以优化生态为改革

可以安全流动。

高水平对外开放下的贸易强国必将 深度嵌入全球价值链。在特定发展阶段 内,数量型经济发展模式推动对外贸易 经济从无到有,从弱到强,取得了中国式 经济增长奇迹,同时也导致产业结构被 限于全球价值链的中低端等困局。义乌 国际贸易综合改革在"破局"过程中始终

2024年9月,GB28480《首饰安全技 术要求》强制性国家标准在义乌通过审 查。作为义乌传统优势产业之一,义乌饰 品产业目前已形成集产品研发、配件供 应、产品销售以及物流配送于一体的完 整产业链。国家级行业标准制定对规范 产品材质与物理性能指标给出明确的指 导意见。据义乌市市场监管局统计,截至 目前,义乌共主导或参与制定国际标准 9项、国家标准430项、行业标准313项、 浙江制造标准104项,在建国家级标准 化试点1个、省级试点7个,各级标准数 量位居全省前列。

# 畅通国内国际双循环,内外联动双赢共进

义乌利用国内国际两个市场、两 种资源,构建面向全球的自由贸易网 络,发展更高层次、更大范围、更宽领 域的开放型商贸经济体系。这一重大 启示是:只有跨国贸易和国内贸易各 有增益,才有双循环的协同发展。

### (一)高质量国际贸易改革推动内 贸生态优化

高质量发展永远是改革与发展的 底层逻辑。高质量高水平推进新一轮 义乌国际贸易综合改革,是推进高水平 对外开放、建设高能级开放强省的重要 举措。多年来,义乌始终坚持统筹全局,

上下联动,大胆探索,勇于创新,积极寻找 国际贸易综合改革有效路径,形成了一批 可以在全国推广的有益经验。

## (二)建设数字平台,以营商环境优 化助力贸易双循环

要聚焦数字贸易,做好"平台打造+ 市场培育+模式创新"文章,全面推进 "人、货、场、链"四个核心要素数字化升 级,培育壮大数字化供应链平台,完善畅 通全球物流体系,构建便捷高效的支付 结算体系,这是推动义乌国际商贸城提 能升级的结构性布局。积极开展"市场+ 数据"行动,强化新技术应用,推进智慧

安防、智慧用电、智慧停车、智慧办公等 智慧市场项目,运用人脸识别技术提升 智慧安防、经侦预警能力;上线智慧停车 系统,实现停车免密支付;优化统一支付 系统,满足在线缴纳商位费、空调费、宽 带费等缴费业务。义乌始终坚持市场化 改革取向,迭代完善政策和要素保障体 系,充分激发市场创新创造活力,为国际 贸易综合改革与落地实施营造良好的外 部环境。

## (三)完善跨境电商规则,合规化服 务为双循环赋能

机制体制的创新改革是合规化国际

贸易实施的重要保障。义乌创新改革跨 境贸易合规化服务,先后推出了"n+1+ n"的服务机制和"1+3"合规服务模式。 创新实现"多个企业+一个平台+多个部 门"的"n+1+n"的服务机制。实现企业通 过平台与所有相关部门的数据高效链 接。接续推出"一个大数据平台+三大服 务板块"的"1+3"合规服务模式,通过大 数据技术和AI算法,整合全球法规数据、 贸易数据、税则数据、TBT 通报等数据, 一个合规数据库和三大服务板块。

郭雅静(作者系中共义乌市委党校

高质量高水平推进 -轮国际贸易综合改革 Januarium. James